

10 сентября 1972 г. исполнилось сто лет со дня рождения выдающегося писателя и исследователя Дальнего Востока Владимира Клавдиевича Арсеньева. Как краевед-энциклопедист Арсеньев был необыкновенно разносторонним исследователем: он внес весомый вклад в географию, картографию, этнографию, археологию, востоковедение, лингвистику, охотоведение, лесоведение, ботанику, ихтиологию, зоологию и другие области знаний о Дальнем Востоке. Этнографы особенно благодарны В. К. Арсеньеву за то, что он существенно расширил наши знания о ряде народов Приморья и Приамурья, собрал богатейшие этнографические коллекции для музеев Хабаровска, Ленинграда, Владивостока, Москвы и других городов страны. Поэтому столетний юбилей В. К. Арсеньева отмечался в стране при самом активном участии этнографов.

Наибольшую дань уважения В. К. Арсеньеву отдала организация Географического общества СССР. И это вполне естественно: ведь В. К. Арсеньев с первых же лет своей военной службы на Дальнем Востоке встал на путь географа широкого профиля — на путь, подобный тому, по которому столь успешно прошли Н. М. Пржевальский, Г. Н. Потанин, Чокан Валиханов и многие другие деятели Географического общества — славная когорта исследователей, для которых открытие «неведомой страны» сочеталось с интересом и уважением к культуре ее обитателей.

Дальний Восток, которому В. К. Арсеньев посвятил все свое творчество, первый начал чествование его заслуг. Еще в апреле 1972 г. Приморским филиалом Географического общества были организованы во Владивостоке «Арсеньевские чтения». На них с основными докладами выступили Ю. А. Сем и М. И. Меженная. Командированная из Москвы Институтом Дальнего Востока АН СССР А. И. Тарасова (Васина) выступила с сообщением «В. К. Арсеньев в переписке современников», в котором рассказала о многих доселе не известных архивных материалах.

В начале мая во Владивостоке был проведен вечер личных воспоминаний о В. К. Арсеньеве, на котором выступали моряки К. Н. Васюкевич и Н. А. Егоров. 8 сентября в г. Арсеньеве состоялась юбилейное заседание местной общественности и представителей городов и районов Приморья, а на следующий день на сопке Увальной был открыт памятник В. К. Арсеньеву. Над городом встала шестиметровая фигура исследователя, а рядом — высеченный в камне барельеф Дерсу Узала. Во всех этих торжествах деятельное участие принимала делегация ученых Дальневосточного научного центра АН СССР во главе с директором Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока членом-корреспондентом АН СССР А. И. Крушановым и известным дальневосточным биологом А. И. Куренцовым, в прошлом много лет возглавлявшим Приморский филиал Географического общества СССР.

Специальное заседание Восточной комиссии Географического общества, посвященное юбилею В. К. Арсеньева, было проведено в Ленинграде 25 октября. Б. П. Полевой в докладе «Жизнь и деятельность В. К. Арсеньева» подробно рассказал о самых разнообразных архивных находках ряда исследователей, сделанных в Ленинграде, Калинин, Томске и городах Дальнего Востока. Особое внимание было уделено научным связям Арсеньева с ленинградскими учеными: Б. Ф. Адлером, Д. А. Клеменцем, С. Ф. Ольденбургем, С. И. Руденко, Л. Я. Штернбергом и др. Б. П. Полевой с раннего возраста общался с семьей В. К. Арсеньева. Это придало особую живость его воспоминаниям и показанным фотографиям. А. Г. Шпринцин рассказал о своей поездке к казакам в 1928 г. и о встрече с В. К. Арсеньевым во Владивостоке. На заседании выступила и Е. П. Орлова, встречавшаяся с Арсеньевым в Ленинграде и на Дальнем Востоке.

16 ноября заседание, посвященное юбилею В. К. Арсеньева, организовал Московский филиал Географического общества СССР (отделение истории географических знаний). А. И. Тарасова прочла на нем содержательный доклад «Вклад В. К. Арсеньева в исследование Дальнего Востока». Особенно интересен был рассказ о многих архивных находках. В Калинин были обнаружены документы, раскрывающие происхождение фамилии исследователя и позволившие впервые установить, что его отец начал свою жизнь крепостным. Очень любопытны были проведенные докладчицей сопоставления текстов дневников В. К. Арсеньева с его литературными произведениями. «Несмотря на автобиографичность художественных книг Арсеньева, — указала А. И. Тарасова, — при их использовании в источниковедческом плане нужна известная осторожность». Так, например, по полевым дневникам Арсеньева установлено, что писатель впервые встретился с Дерсу Узала не в 1902 г., как указано в его известных книгах, а только 3 августа 1906 г.

Выступивший на заседании географ В. И. Пелевин увлек аудиторию глубокой сердечностью воспоминаний о встречах с В. К. Арсеньевым в Москве в 1928 г. Он говорит об обаянии личности Арсеньева, его благотворном влиянии на работу всех, кто с ним встречался. Родственница В. К. Арсеньева О. Н. Окулист поделилась воспоминаниями о жизни в семье Арсеньевых и рассказала о юбилейных торжествах в г. Арсеньеве. Т. Ф. Аристова рассказала о первой подробной биографии В. К. Арсеньева, написанной ее отцом, Ф. Ф. Аристовым.

Кроме Географического общества СССР, юбилейную дату торжественно отметили и многие другие организации. Так, в Хабаровске 8 сентября состоялся Ученый совет краевого музея, на котором с подробным докладом о жизни и деятельности В. К. Арсеньева выступил писатель Г. Г. Пермяков. Н. И. Погребнюк, Н. В. Усенко и Н. М. Фельдман поделились своими воспоминаниями. В. П. Сысоев рассказал о работе сотрудников музея, продолжающих дело В. К. Арсеньева (В. К. Арсеньев возглавлял музей в 1910—1916, 1924—1926 гг.). Присутствующие осматривали организованную музеем выставку, на которой экспонировались дневники, документы, карты экспедиций и личные вещи Арсеньева.

11 сентября в Хабаровской научной краеведческой библиотеке была открыта выставка и состояло торжественное заседание общественности города. С докладами и сообщениями о творческом пути В. К. Арсеньева выступили редактор журнала «Дальний Восток» Н. М. Рогаль, академик А. П. Окладников, К. П. Соловьев, ученый секретарь Приамурского филиала Географического общества СССР А. А. Степанов, В. И. Готованский, Н. В. Усенко, писатели Г. Г. Пермяков и В. П. Сысоев.

Столетний юбилей В. К. Арсеньева был очень широко отмечен в периодической печати, особенно в центральных и дальневосточных газетах. В общественно-политических и литературных журналах появились некоторые публикации, имеющие большое научное значение. Так, журнал «Дальний Восток» (1972, №№ 8, 9) опубликовал отрывки из интереснейших дневников В. К. Арсеньева, которые он вел во время экспедиции 1906 г. Эту ценную публикацию подготовили известные дальневосточные этнографы Л. И. и Ю. А. Семь. Дневники позволяют заглянуть в творческую лабораторию исследователя, дают первичный, полный свежих полевых впечатлений научный материал. В сборнике «Дальневосточные путешествия и приключения», вып. 3 (Хабаровск, 1972) опубликованы статьи А. Нецаева, Н. М. Рогалья и А. И. Куренцова об Арсеньеве.

Журнал «Советская этнография» (1972, № 4) к юбилею опубликовал статью Б. П. Полевого и А. М. Решетова «В. К. Арсеньев как этнограф», в которой впервые подробно был проанализирован мало освещенный аспект научной деятельности Арсеньева. Очевидно, что этнографы не могут довольствоваться одной лишь статьей на эту широкую тему. Будем надеяться, что в дальнейшем этой теме будут посвящены новые публикации. В этой статье было выражено пожелание как можно скорее опубликовать хранящиеся в архиве Ленинградского отделения Института этнографии АН СССР им. Н. Н. Миклухо-Маклая шесть писем В. К. Арсеньева секретарю Этнологической секции Тихоокеанского комитета, в которых он дает любопытный обзор этнографических исследований, проведенных на Дальнем Востоке в 1928 г. Теперь эти ценные письма опубликованы со вступительной статьей и примечаниями А. И. Тарасовой в журнале «Сибирские огни» (1972, № 9, стр. 173—178). Она же опубликовала содержательную статью «Исследователь и певец земли дальневосточной» в популярном ежегоднике «Земля и люди».

Весьма полезна для этнографов статья «Следопыт Дальнего Востока» («Природа», 1972, № 9) сотрудника Приморского краеведческого музея Л. К. Довбыш. Статья хорошо иллюстрирована и содержит сведения о роли В. К. Арсеньева в сборе музейных коллекций.

Статья Т. Ф. Аристовой «В. К. Арсеньев и Советский Дальний Восток» была помещена в журнале «Вопросы истории» (1972, № 9). В статье используются отдельные материалы архива Ф. Ф. Аристова.

Итак, столетний юбилей В. К. Арсеньева ознаменовался рядом интересных находок ученых-арсеньеведов, в том числе уточнением некоторых деталей биографии выдающегося писателя и исследователя. Как видно из этого краткого обзора, в праздновании юбилея активно участвовали этнографы.

Заканчивая свое сообщение, хочу поблагодарить А. И. Тарасову за предоставленную мне информацию о праздновании юбилея на Дальнем Востоке. Вместе с тем считаю своим долгом поддержать идею создания специальной комиссии по научному и литературному наследству В. К. Арсеньева с участием в ней этнографов. Такая комиссия поможет подготовить со временем максимально полное издание трудов В. К. Арсеньева. Необходимо поддержать и идею создания во Владивостоке и Хабаровске мемориальных квартир-музеев В. К. Арсеньева.

Н. И. Гаген-Торн

КОНГРЕСС ФОЛЬКЛОРИСТОВ ЮГОСЛАВИИ

Очередной, XIX конгресс фольклористов Югославии проходил в Македонской социалистической республике 5—9 сентября 1972 г. В его работе кроме многочисленных югославских специалистов участвовали делегации Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии, а также фольклористы из Австрии, Дании, Франции. От Советского Союза на этом конгрессе присутствовали Н. О. Шаракшинова (Иркутский гос.